沉浸式英語教學表演藝術課教案設計

	領域/科目
	表演藝術課
	設計者
	楊詠筑

	實施年級
	九年級
	總節數
	一節45分鐘，共15節
（一學期）

	單元名稱
	共四單元【第一關：劇本尋寶趣】【第二關：我要當演員】【第三關：看我大變身】【第四關：彩排與演出】

	設計依據

	核心素養
	· 藝-J-A3嘗試規劃與執行藝術活動，因應情境需求發揮創意。
· 藝-J-B1應用藝術符號，以表達觀點與風格。
· 藝-J-C2透過藝術實踐，建立利他與合群的知能，培養團隊合作與溝通協調的能力。

	學習
重點
	學習表現
	· 表 1-Ⅳ-1能運用特定元素、形式、技巧與肢體語彙表現想法，發展多元能力，並在劇場中呈現。
· 表 1-Ⅳ-2能理解表演的形式、文本與表現技巧並創作發表。
· 表 2-Ⅳ-2能體認各種表演藝術發展脈絡、文化內涵及代表人物。
· 表 2-Ⅳ-3能運用適當的語彙，明確表達、解析及評價自己與他人的作品。
· 表 3-Ⅳ-1能運用劇場相關技術，有計畫地排練與展演。
· 表 3-Ⅳ-4 能養成鑑賞表演藝術的 習慣，並能適性發展。

	
	學習內容
	· 表 A-Ⅳ-2在地及各族群、東西方、傳統與當 代表演藝術之類型、代表作品與人物。
· 表 A-Ⅳ-3表演形式分析、文本分析。
· 表 E-Ⅳ-1聲音、身體、情感、時間、空間、勁力、即興、動作等戲劇或舞蹈元素。
· 表 E-Ⅳ-2肢體動作與語彙、角色建立與表演、各類型文本分析與創作。 
· 表 P-Ⅳ-1表演團隊組織與架構、劇場基礎設計和製作。
· 表 A-Ⅳ-2在地各族群、東西方、傳統與當 代表 演藝 術 之類型、代表作品與人物。及
· 表 P-Ⅳ-1表演團隊組織與架構、劇場基礎設計和製作。
· 表 A-Ⅳ-2在地及各族群、東西方、傳統與當代表 演藝術之類型、代表作品與人物。
· 表 A-Ⅳ-3表演形式分析、文本分析。
· 表 E-Ⅳ-1聲音、身體、情感、時間、空間、勁力、即興、動作等戲劇或舞蹈元素。
· 表 E-Ⅳ-2肢體動作與語彙、角色建立與表演、各類型文本分析與創作。
· 表 P-Ⅳ-1表演團隊組織與架構、劇場基礎設計和製作。 
· 表 P-Ⅳ-4表演藝術活動與展演、表演藝術相關工作的特性與種類。

	議題
融入
	實質內涵
	· 透過卓別林了解當時社會現況，了解貧窮、階級剝削的重要議題，引導學生省思人權價值。

	
	所融入之學習重點
	· 多元文化教育（多J4了解不同群體間如何看待彼此的文化）
· 品德教育（品J1溝通合作與和諧人際關係）
· 生命教育（生 J6 察覺知性與感性的衝突，尋求知、情、意、行統整之途徑。 )
· 閱讀素養教育（閱 J10 主動尋求多元的詮釋，並試著表達自己的想法。）

	教材來源
	自編教材

	教學設備/資源
	於教案內詳述

	學習目標

	· 認識舞台劇的表演形式，練習戲劇的基本技巧與表演原則。
· 探索身體的表演性及創意，透過團體的表演，表現人物與環境的創造。



	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間(分)
	教學資源與設備
	評量方式

	【第一關：劇本尋寶趣】第一節課
· 教師介紹小王子作品背景
· 教師以獵人尋寶的方式，提供英文與圖片線索
[image: ]
· 教師引導學生認識小王子劇本的歷史背景並練習下列句型
T: What do you see?
Ss: I see……
T: Please look at the picture, what do you think of this picture?
Ss: 自由聯想
· 教師介紹劇本概要、與學生討論角色的形象，並以下列句型反覆練習
T: What do you think of this character?
Ss: This character(角色名)is…(形容詞)
如：
T: What do you think of the fox?
Ss: The fox is smart, kind….
· 教師總結小王子劇情架構

【第一關：劇本尋寶趣】第二節課
· 以有獎徵答方式複習小王子劇情
· 學生分組並在黑板上繪製小王子劇本架構圖
· 教師說明劇場幕前、幕後的任務
職位表介紹如下
	職位(中文)
	職位(英文)
	姓名

	導演
	director
	

	副導演
	assistant director
	

	主持人
	leader
	

	燈控
	gaffer
	

	音樂總監
	music supervisor
	

	彩妝組長 (含服裝)
	makeup artist
	

	道具與美術組長
	prop master
	

	旁白
	narrator
	

	演員-大人
	grown-up
	

	演員-小王子(由4人飾演)
	little prince
	

	演員-飛行員
	pilot
	

	演員-玫瑰
	rose
	

	演員-商人
	businessman
	

	演員-酒鬼
	drunkard
	

	演員-狐狸
	fox
	

	演員-地球玫瑰*2
	roses
	

	演員-國王
	king
	

	演員-皇后
	queen
	


· 職位採自願式，並由導演與副導演協助選角
· 由導演領取一份甘特圖，與全班協調並排定每周行程

【第二關：我要當演員】第一節課
· 以競賽方式複習小王子劇本內容：Scene1~2
· 台詞修正
· 分組討論角色定位、外觀、形象、特質、講話語氣、動作與走位練習
· Narrator
· Grown-up
· Little prince

【第二關：我要當演員】第二節課
· 以競賽方式複習小王子劇本內容：Scene3~4
· 台詞修正
· 分組討論角色定位、外觀、形象、特質、講話語氣、動作與走位練習
· Little prince
· Rose
· Narrator
· King
· Queen

【第二關：我要當演員】第三節課
· 以競賽方式複習小王子劇本內容：Scene5~6
· 台詞修正
· 分組討論角色定位、外觀、形象、特質、講話語氣、動作與走位練習
· Little prince
· Narrator
· Drunkard
· Businessman

【第二關：我要當演員】第四節課
· 以競賽方式複習小王子劇本內容：Scene7
· 台詞修正
· 分組討論角色定位、外觀、形象、特質、講話語氣、動作與走位練習
· Little prince
· Fox
· Rose*2


【第二關：我要當演員】第五節課
· 以競賽方式複習小王子劇本內容：Scene8~9
· 台詞修正
· 分組討論角色定位、外觀、形象、特質、講話語氣、動作與走位練習
· Little prince
· Narrator
· Pilot

【第三關：看我大變身】第一節課
· 教師說明淡妝與舞台裝的差異
· 教師播放「白開水劇團」小王子中文舞台劇演出片段，並與學生探討不同角色的彩妝風格與服裝配件，由彩妝與服裝組長記錄下來。
教師可根據時間斟酌播放下列舞台劇片段：
1. 飛行員畫的蟒蛇吞象與飛機在沙漠中壞掉 https://www.youtube.com/watch?v=ha2JCIMMS8c
2. 小王子與飛行員的相遇(幫我畫一隻綿羊)  https://www.youtube.com/watch?v=dKXRV3a_PrM 
3. 小王子發現自己擁有的並不是全宇宙唯一的玫瑰花 https://www.youtube.com/watch?v=4Uva6RekrDY
4. 小王子與喜愛命令人的國王 https://www.youtube.com/watch?v=1im5EYSuZEU
5. 小王子與忙著算數的商人 https://www.youtube.com/watch?v=Lr12m3oTMEw
6.小王子與點燈的人 https://www.youtube.com/watch?v=Em-Too8uif4
7.小王子與地球 (最後) https://www.youtube.com/watch?v=B9PvIL6WrOw
· 教師示範小王子、飛行員彩妝，並由彩妝組長協助拍照與紀錄
· 非以上演員的學生由道具與美術組長帶領製作相關道具
[image: ]

【第三關：看我大變身】第二節課
· 教師示範大人、狐狸、商人、醉漢彩妝並由彩妝組長協助拍照與紀錄
· 非以上演員的學生由道具與美術組長帶領製作相關道具
[image: ]

【第三關：看我大變身】第三節課
· 教師示範玫瑰花、國王、皇后與主持人彩妝並由彩妝組長協助拍照與紀錄
· 非以上演員的學生由道具與美術組長帶領製作相關道具
[image: ]

【第四關：彩排與演出】第一節課
· 各幕後工作人員預備（提早進彩排教室）
· Scene1-4演員走位，並在定點畫記號
· Scene1-4彩排
· 導演與副導給予演員與幕後人員回饋
· 全班圍圈分享心得（說出同儕的優點與須改進的地方）
· 教師總結

【第四關：彩排與演出】第二節課
· 各幕後工作人員預備（提早進彩排教室）
· Scene5-9演員走位，並在定點畫記號
· Scene5-9彩排
· 導演與副導給予演員與幕後人員回饋
· 全班圍圈分享心得（說出同儕的優點與須改進的地方）
· 教師總結
【第四關：彩排與演出】第三節課+第四節課
· 各幕後工作人員預備位置（提早進彩排教室）
· 全部演員走位
· 正式演出（由場景小幫手協助全程錄影與拍照）
· 全班圍圈分享心得（說出同儕的優點與自己進步的地方）
· 教師總結

學期結束
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甘特圖
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彩妝品、相關服裝材料















相機
製作道具之材料









彩妝用品、相關服裝與道具材料、相機














彩妝用品、相關服裝與道具材料、相機










所有戲劇相關用品




所有戲劇相關用品




所有戲劇相關用品
	
態度評量、討論評量、實作評量










	試教成果：（非必要項目）
試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。
[image: ][image: ][image: ][image: ]

	參考資料：（若有請列出）


	附錄：
英語教室用語與學科專業英語
Please look at me.
Face front.
Any questions?
Let’s begin today’s class.
Please look at the picture, what do you think of this picture?
What do you think of this character?
What do you think about…?
Well done!
You really did a good job!
OK! Let’s take a break!
Shooting
Lighting
Acting area
Stage
Backstage
Blackout
Center line
Cue sheet
Rehearsal
Roll call
Wings
Drama
Presentation
Performance
Comedy
Tragedy
Actor
Actress
Host
Cast
Scene
Fade-in
Fade-out
director
assistant director
leader
gaffer
music supervisor
makeup artist
prop master
narrator
grown-up
little prince
pilot
rose
businessman
drunkard
fox
roses
king
queen
location
以及小王子劇本裡英語單字
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